
МЕДИА МОНИТОРИНГ 

20 МАЙ 2026 г. 

 

 

 

 

 

 

 

Източник: КРИБ 

 

Заглавие: Само девет държави в ЕС се справят добре с рециклирането на битови 

отпадъци 

 

Линк: https://krib.bg/%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%BE-

%D0%B4%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D1%82-

%D0%B4%D1%8A%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%B8-%D0%B2-%D0%B5%D1%81-

%D1%81%D0%B5-%D1%81%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D1%8F%D1%82-

%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80/ 

 

 
 

Текст: Само малка част от страните от Европейския съюз са на път да постигнат 

целите на блока за рециклиране на битови отпадъци, включително повторна 

употреба и рециклиране на отпадъци от опаковки като пластмаси, метали и 

хартия, според доклад, публикуван от Европейската сметна палата (ЕСП). 

 

Австрия, Белгия, Чехия, Дания, Германия, Италия, Люксембург, Нидерландия и 

Словения са водещи в надпреварата за рециклиране, като всички са готови да 

постигнат целта за намаляване с 55% на битовите отпадъци и целта от 65% на 
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отпадъците от опаковки до 2025 г., както е посочено в законодателството на ЕС, 

предава Евронюз. 

 

Въпреки че правилата на ЕС за отпадъците са в сила през последните 50 години, 

лошото наблюдение и прилагане остават предизвикателство в целия блок, като 

битовите, офисните и магазинните отпадъци все още представляват 27% от 

общото количество генерирани отпадъци в блока. Много страни все още 

използват депа за изгаряне на отпадъците си. 

 

Освен това, няколко проекта за управление на отпадъците, съфинансирани от ЕС, 

са се сблъскали със забавяне на изпълнението и превишаване на разходите, 

заявиха одиторите на ЕС, отбелязвайки, че в одитираните държави членки – Гърция, 

Полша, Португалия и Румъния – напредъкът към ефективно управление на битовите 

отпадъци е бавен. 

 

Сред пречките са недостатъчното публично финансиране, невъзможността за 

пълно прилагане на схеми за депозитно връщане, увеличаването на данъка върху 

депонирането и прилагането на тарифа за отпадъци, базирана на обема или 

теглото на генерираните отпадъци. 

 

Според ЕСП, битовите отпадъци се класифицират по различни видове материали. 

Въз основа на данни, събрани от одитори на ЕС, биоотпадъците, като 

биоразградимите градински и паркови отпадъци, както и хартията или картонът, 

са представлявали повече от половината (55%) от общите битови отпадъци през 

2022 г. Пластмасата е представлявала 10%, а дървесината – 8%. 

 

Проблемът с рециклирането 

Одиторите на ЕС също така изразиха загриженост относно трудностите, пред 

които са изправени рециклиращите индустрии в някои страни от блока, поради 

липсата на търсене на рециклирани продукти, особено пластмаси. 

 

„Кръговата икономика е ключов фактор за постигане на целите на ЕС за устойчиво 

развитие. За да постигне тези цели, ЕС трябва да създаде необходимите условия 

за жизнеспособна рециклираща индустрия“, каза Стеф Блок, член на ЕСП, 

отговорен за одита, добавяйки, че без ефективна рециклираща индустрия и 

пазар, целите за рециклиране са изложени на риск. 

 

Европейските производители на пластмаси за рециклиране в ЕС вече 

предупредиха, че тяхната индустрия е изправена пред криза поради скок в 

оперативните разходи, причинен от високите цени на енергията. Те се оплакват от 

евтиния, непроверен внос на новопроизведени и рециклирани пластмаси, наред 

с липсата на търсене на произведени в ЕС доставки на същите материали. 

 

Предишен доклад на Европейската агенция по околна среда подкрепи 

опасенията на ЕСП, отбелязвайки, че веригите за създаване на стойност за 

пластмасите са неустойчиви, генерират емисии и увеличават отпадъците и 

замърсяването. Решението, според тях, изисква пълен преход към кръгова, 

устойчива система за пластмаси. 

 

В Румъния и Полша операторите на преработка на отпадъци съобщават за 

недостиг на съоръжения за рециклиране, които изкупуват рециклирани 

материали. Това ниско търсене води до ниски цени и означава, че 

рециклируемите материали трябва да се транспортират на по-големи 

разстояния, генерирайки емисии, свързани с транспорта. ЕСП посочи един 



пример за оператор на съоръжение, който е продавал стъкло на съоръжение на 

590 км, докато друг е продавал хартия на съоръжение на над 570 км и алуминий 

на завод на над 910 км. 

 

Комисията ще засили мониторинга 

Одиторите на ЕС също така посочиха липсата на практики за мониторинг, 

отбелязвайки, че повече от 10 години Европейската комисия не е провеждала 

никакви посещения на място за съответствие в държавите членки – дори когато 

това помага на страните от блока в усилията им за прилагане. 

 

Те също така отбелязаха, че изпълнителният орган на ЕС е много закъснял със 

започването на процедури за нарушение срещу страни от ЕС, които не са 

изпълнили целите си за рециклиране за 2008 г., като е предприел действия едва 

през юли 2024 г. 

 

„Тъй като държавите членки са длъжни да докладват данни 18 месеца след 

референтната година (юли 2022 г. за данните за 2020 г.), на Комисията ѝ бяха 

необходими две години, за да започне тези производства срещу 17 държави 

членки“, се казва в доклада на ЕСП. 

 

ЕС обаче е приел мерки съгласно най-новото си законодателство за отпадъците 

от опаковки, за да насърчи гражданите и предприятията да използват повторно и 

да рециклират. 

 

Схемата за връщане на депозити ще бъде задължителна от януари 2029 г. за 

определени формати опаковки, а схемите за разширена отговорност на 

производителя са задължителни за всички опаковки от януари 2025 г. 

 

Европейската комисия ще обяви Закон за кръговата икономика през 2026 г., 

възможност за изпълнителната власт на ЕС да предостави бизнес аргументи на 

рециклиращите компании. 
 

Източник: Chernomore.bg 

 

Заглавие: Община Варна сезира полицията и прокуратурата за умишлено 

разпиляване на боклук 

 

Линк: https://www.chernomore.bg/a/2-varna/307822-obshtina-varna-sezira-

politsiyata-i-prokuraturata-za-umishleno-razpilyavane-na-bokluk 

 

 
 

Текст: Кметът на Варна Благомир Коцев съобщи, че Общината е сезирала 

областната дирекция на МВР и прокуратурата за случаи на умишлено 

разпиляване на отпадъци около контейнерите за смет в града. 

 

По думите му темата е била обсъдена на среща с директора на ОД МВР-Варна 

старши комисар Цветан Пировски, посветена на сигурността на гражданите в 

морската столица. 
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„Само за два месеца тази година – март и април, в Общината са регистрирани 

16 сигнала от граждани за вандализъм и умишлено изваждане и разпиляване на 

отпадъци“, посочва Коцев в публикация във Facebook. 

 

Според кмета тази практика е потвърдена и от екоинспекторите в общинските и 

районните администрации. 

 

От Общината изпращат на полицията и прокуратурата десетки снимки и 

видеозаписи, които според Коцев могат да послужат като основа за сериозно 

разследване. 

 

„Разследване, което един ден да подведе под отговорност не само 

извършителите, но и поръчителите на тази кампания“, заявява още кметът. 

 

Благомир Коцев подчертава, че сигналът не е опит да бъде отклонено вниманието 

от проблемите със сметосъбирането във Варна. 

 

„Такива има, и без очевидния опит да се внуши, че ситуацията е извън контрол“, 

отбелязва той. 

 

Кметът предупреждава още, че става въпрос за общественото здраве и че за 

всеки, който умишлено го застрашава, законът предвижда тежки последствия. 

 

Източник: Столица 

 

Заглавие: Мобилен пункт за опасни отпадъци отваря в столичния ж.к. "Хиподрума" 

 

Линк: https://stolica.bg/raion-krasno-selo/mobilen-punkt-za-opasni-otpadatsi-otvarya-

v-stolichniya-zh-k-hipodruma 
 

 
 

Текст: Мобилен пункт за събиране на опасни отпадъци от домакинствата ще 

работи в столичния квартал "Хиподрума" днес, съобщиха от Столичния 

инспекторат. 

 

Инициативата ще се проведе на паркинга пред Общинския културен институт на 

бул. "Цар Борис III" № 41, като гражданите ще могат да се възползват от услугата в 

часовия диапазон от 09:00 до 16:00 часа. 

 

В рамките на деня столичани ще имат възможност да предадат безопасно широк 

спектър от опасни материали, които често се натрупват в домовете. 

 

Сред тях са лакове и бояджийски материали, луминесцентни тръби и други уреди, 

съдържащи живак (като стари термометри), домакински препарати, химикали, 

мастила и замърсени опаковки. Гражданите могат да донесат в пункта още 

фармацевтични продукти и лекарства с изтекъл срок на годност, както и 

препарати за растителна защита. 
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От Столичния инспекторат напомнят, че отпадъците с опасни свойства в никакъв 

случай не трябва да се изхвърлят в общите контейнери за битов отпадък. Причината 

е, че те оказват силно отрицателно въздействие върху здравето на хората, 

замърсяват трайно околната среда и сериозно нарушават нормалната и 

безопасна експлоатация на депата за смет. 

 

Източник: Sumenonline.bg 

 

Заглавие: Натиск и заплахи срещу служителка на депото за отпадъци 

 

Линк: https://shumenonline.bg/2026/05/20/natisk-i-zaplahi-sreshtu-sluzhitelka-na-

depoto-za-otpadatsi/ 
 

  
 

Текст: За упражнени психологически натиск, заплахи и принуда е сигнализирала 

в полицията бивша вече служителка на Регионалното депо за неопасни отпадъци, 

находящо се в кв. „Дивдядово“ в Шумен. Копие от жалба е изпратена до кмета на 

Шумен Христо Христов и Общинския съвет. 

 

Жената била принудена да напусне работното си място. Потърпевшата се казва 

Веселина Калоянова и от 14 години работи на депото на длъжност „кантарджия на 

електронна везна“. Заплахите й били отправени от управителя на БКС Шумен 

Юлиян Марков, след като общинският съветник Петър Петров изнесе твърдения за 

нерегламентирано депониране на отпадъци от МБАЛ Шумен. 

 

В резултат на този натиск и силно емоционално напрежение, породено от страх 

и усещане за заплаха за професионалната й и лична сигурност, жената подала 

заявление за прекратяване на трудовото й правоотношение. Това обаче, не било 

по нейна воля, а на оказан върху нея психологически натиск и заплахи. 

 

При проверка на депото РИОСВ – Шумен констатирала неизпълнение на условия 

по комплексното разрешително, включително липса на ефективен визуален 

контрол на постъпващите отпадъци. 

 

В длъжностната характеристика на Веселина Калоянова било включено 

задължение за визуален контрол на постъпващите отпадъци на депото. Този 

контрол се осъществявал въз основа на официално предоставяна 

таблица/списък утвърдена от директора на общинското предприятие и 

съгласувана с ръководителя на депото съдържаща. 

 

Жената моли да бъде извършена проверка. 

 

Междувременно днес от 9:00 часа започва извънредната сесия на местния 

парламент, на която ще бъде разисквана кризата с боклука в Шумен. 
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